



习近平：我们靠实干创造了辉煌的未来，还要靠实干开创更加美好的未来 希望全国人民特别是广大青年

像动如脱兔般奋跃而上飞速奔跑

新华社北京1月20日电 在二〇二三年春节团拜会上的讲话
(2023年1月20日)

习近平

同志们，朋友们：

农历癸卯兔年春节即将到来。今天，我们在这里欢聚一堂，辞旧迎新，共贺新春佳节。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家新春愉快！

即将过去的壬寅虎年，是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗，凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴

的闯劲、坚忍不拔的韧劲，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

我们胜利召开了党的二十大，确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程，向着新目标，奋楫再出发！

一年来，我们全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，经济保持增长，粮食喜获丰收，就业物价基本稳定，民生保障扎实，脱贫攻坚成果不断巩固，科技成果捷报频传，生态环境持续改善，国防和军队现代化迈出坚实步伐，全面从严治党深入推进，社会大局保持稳定。

我们坚持人民至上、生命至上，根据病毒变化和防疫形势，不断

优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康，最大限度减少对经济社会生活的影响。现在，防疫仍然吃劲，曙光就在前头，只要我们上下同心、坚忍不拔，就一定能赢得防疫最后胜利。

我们成功举办了北京冬奥会、冬残奥会，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，取得办赛和竞赛成绩双丰收，北京成为全球第一个“双奥之城”。

我们隆重庆祝香港回归祖国25周年，香港、澳门继续保持繁荣稳定。我们坚定开展反分裂、反干涉重大斗争，牢牢把握两岸关系主动权。我们大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。

这一年的成绩来之不易，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明，只要党和人民

始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

同志们、朋友们！

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，希望与挑战并存。我们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，努力实现经济运行整体好转，推动人民生活持续改善。只要我们坚定信心、顽强拼搏，就一定能够实现新征程的良好开局。

大道至简，实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。要脚踏实地，埋头苦干，不驰于空想，不鹜于虚声；要笃实好学，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求真务实，注重实

效，不做表面文章，不要花拳绣腿。为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌的未来，还要靠实干开创更加美好的未来。

同志们、朋友们！

在中华优秀传统文化中，兔被称为瑞兔、玉兔，代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。吉兔呈祥，象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。在农历兔年，希望全国人民特别是广大青年像动如脱兔般奋跃而上、飞速奔跑，在各行各业竞展风流、尽显风采。

在这万家团圆之时，还有许多人坚守在工作岗位，在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬！

最后，祝大家阖家团圆、身体健康、兔年吉祥、万事如意！谢谢大家！

陈吉宁：以“时时放心不下”的责任感为城市站好岗值好班守好门

全力确保社会安定城市安宁人民安康

检查春节期间城市保障工作，慰问基层一线劳动者、消防救援人员和医务工作者，龚正参加

本报讯 春节临近、年味愈浓，为保障全市人民过一个平安欢乐祥和的新春佳节，各行各业干部职工坚守岗位、默默奉献，全力确保超大城市安全有序运行。昨天上午，市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正前往消防救援站点、铁路运输单位、农贸批发市场以及综合商超商圈、基层医疗机构，检查春节期间城市保障工作，慰问基层一线劳动者、消防救援人员和医务工作者。陈吉宁指出，要深入贯彻落实习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神，时刻绷紧安全这根弦不放松，以“时时放心不下”的责任感为城市站好岗、值好班、守好门，落细落实各项安全保障和疫情防控措施，全力以赴确保社会安定、城市安宁、人民安康。

春节期间，上海消防救援力量全员在岗执勤值守，在人员密集场所、重要交通枢纽等重点关注区域增设流动消防站、消防车等，强化巡查执勤和联动响应。陈吉宁来到长宁消防救援站，听取消防设施装备

介绍，仔细询问现代科技手段助力消防救援情况，亲切慰问备勤的一线消防救援队员，感谢他们的辛勤付出和忘我奉献。陈吉宁说，消防救援队伍承担着保障上海超大城市安全的重要职责。在辞旧迎新的日子里，为了千家万户的阖家团圆，你们放弃了与家人的相聚时光，坚守在风险救灾的第一线，充分展现了特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献的优良作风，向大家表示感谢，也请转达对家属的慰问。

在市消防救援总队指挥中心，陈吉宁通过指挥大屏察看力量配置、指挥调度等实时情况，了解春节期间消防执勤值守安排，听取应急处置等工作汇报。陈吉宁指出，今年春节是实行新冠病毒感染“乙类乙管”后的第一个春节，保障城市安全有序、市民安心过年是重中之重任务。要层层压实责任，加强值班值守，情况掌握要更及时，风险排查要更细致，工作预案要更靠前，真正把握主动权、打好主动仗。要强化科技赋能，依托“一网统管”让感知更及时、反应更快速、处置更高

效，更好体现韧性城市的科学化、精细化、智能化水平。

江桥批发市场是上海目前最大的蔬菜一级批发市场，当前正精心组织货源，丰富市民节日期间的“菜篮子”。陈吉宁走进市场，一路察看蔬菜交易区，与批发商们亲切交流，询问产销对接、物流运输、蔬菜价格等情况，得知不少商户春节期间会继续留守、确保蔬菜批发供应，陈吉宁向他们表示感谢，叮嘱企业和相关部门要做好服务保障工作。在了解春节期间蔬菜市场保供稳价和食品安全措施落实情况后，陈吉宁指出，“菜篮子”连着千家万户，是最基本的民生。要密切跟踪研判市场需求，加强货源组织，畅通物流渠道，丰富供应品种，保证商品质量，确保粮油肉蛋果蔬菌等重要民生商品量足价稳，让市民吃得放心、吃得舒心。大型批发市场要着眼长远，做强功能、提升能级，在标准、分类、定价等方面争取更大突破。

今年春运是疫情防控进入新阶段后的第一个春运，上海各主要铁路站点迎来节前客流高峰，已采取

多项措施落实春运服务保障和疫情防控工作。陈吉宁来到中国铁路上海局集团公司调度指挥中心，了解春运期间铁路运输保障和客流应对工作情况。各个工位上的调度员一刻不停盯着屏幕，根据列车运行情况发出一道道指令。相关负责人在一旁介绍，将根据客流情况，灵活精准调整补充好运力。陈吉宁向坚守岗位的铁路上干部职工致以新春的问候。他说，今年春节，很多人选择回乡与亲人团圆，客流量大幅回升。要及时掌握客流趋势，切实加强运输组织，做好市内交通对接，提升保通保畅能力。过年过节，安全不能忘，要统筹做好疫情防控和春运保障工作，加强出行信息发布，提示做好个人防护，提供贴心服务，确保人民群众平安健康出行。

年节将至，前往超市卖场采购年货的顾客增多。龚正一行来到杨浦大润发超市，走进生鲜、主副食品等区域，仔细察看商品种类和价格，听取全市保供稳价工作情况介绍。“民以食为天，既要价稳量足，还要质优安全。”龚正叮嘱有关部门加强

研判各方面因素对市场的影响，确保节日市场供应平稳有序，让群众舒心开心过年。

随着疫情防控进入新阶段，全市经历了一波感染高峰。龚正专程来到花木社区卫生服务中心，实地察看门诊大厅、全科诊疗区、发热诊疗区。龚正现场看望慰问医务工作者，对大家的辛苦付出表示衷心感谢。龚正指出，全市社区卫生服务中心在本轮疫情中发挥重要作用，要立足“保健康，防重症”，进一步完善分级分类诊疗，持续提升基层医疗机构救治能力，让市民就近就便获得高质量医疗服务。

豫园灯会是市民游客新春赏灯的打卡地，今年推出以《山海经》为主题的灯会。龚正察看灯会组织、现场安保，询问文旅行业经营恢复等情况，并向执勤的一线工作人员致以新春祝福，叮嘱有关方面高度重视节日大客流，完善预案，引导错峰参观，确保节日期间城市运行安全有序。

市领导吴清、张为、张小宏、刘多、华源参加相关活动。

核心功能强 经济韧性足 发展潜力大 市场活力好

2022年上海经济V型反转回稳向好

V型反转，回稳向好。上海市统计局、国家统计局上海调查总队昨天发布的“2022年上海市国民经济运行情况”显示，2022年上海克服内外部多重压力挑战，保持了高质量发展的基本态势，经济核心功能强、经济韧性足、发展潜力大、市场活力好。

2022年，上海实现地区生产总值(GDP)44652.80亿元，经济总量继续保持全国经济中心城市首位。从走势看，全市GDP一季度同比增长3.1%，受二季度疫情严重影响，上半年GDP同比下降5.7%；但随着

复工复产加快推进，前三季度GDP同比降幅收窄至1.4%，全年降幅进一步收窄至0.2%。

2022年全市实际使用外资超过235亿美元，规模创历史新高。总部经济加快集聚，跨国公司地区总部、外资研发中心分别新增60家

和25家，累计分别达到891家和531家。营商环境持续优化，2022年新设市场主体41.5万户。创新型中小企业加快成长，新增国家级专精特新“小巨人”243家。

战略科技力量建设取得新进展，3家国家实验室全部高质量“入轨运

行”，上海光源二期、软X射线装置等一批国家重大科技基础设施建成投运。2022年，上海全社会研发经费支出相当于全市生产总值比例达到4.2%左右；每万人高价值发明专利拥有量达到40件左右，比上年增长17%左右。

2022年，上海口岸进出口总额

达到10.4万亿元，占全球比重提高到3.6%左右，保持世界城市首位。新型国际贸易加快发展，离岸经贸业务企业名单扩展至577家。

2022年，上海港集装箱吞吐量达到4730.30万国际标准箱，连续13年位列全球第一。本报记者 鲁哲